

文章编号：1006-544X(2007)S-0044-03

资源勘查工程专业培养大学生实践能力和创新能力的探索

庞保成，冯佐海，胡云沪，宋慈安，缪秉魁，杨启军

(桂林工学院 资源与环境工程系，广西 桂林 541004)

摘要：培养学生的能力是高等教育人才培养的核心，实践能力和创新能力更是我国“新世纪素质教育”工程的重点。从重视课程实验和野外实习教学、鼓励学生参加科技活动、开设研究性课程等几个方面，阐述了资源勘查工程专业培养学生实践能力和创新能力的思路与实际举措。

关键词：实践；创新；能力；资源勘查工程专业

中图分类号：G642.4

文献标志码：A

培养学生的能力是高等教育人才培养的核心，人才培养的质量主要考察学生的学习能力、实践能力和创新能力。创新是社会进步的源泉，高等院校则是培养创新人才的基地和摇篮，而大学本科教育阶段则是培养创新能力的关键时期^[1]。同时，对于工科专业大学生来讲，实践能力是其专业能力的重要标志和基本要求。为此，教育部《2003-2007年教育振兴行动计划》将“创新精神和实践能力”的培养作为“新世纪素质教育”工程的重点。

我院资源勘查工程专业2003年被评为广西区精品专业，2006年又被确定为优质专业。为了提升本专业在全国的影响力和地位，我们将实践能力作为专业教育的基础进一步强化，将创新能力培养作为突破口，大力加以促进。结合我院资源勘查工程专业培养大学生实践能力和创新能力的具体实践，浅谈几点看法。

一、重视课程实验和野外实习教学，切实培养学生实践能力

实践能力是学生专业能力的重要组成部分，就资源勘查工程专业的学生而言，没有实践能力等于没有专业能力，为此本专业一直十分重视培养学生的实践能力。

1. 加强实验教学条件保障建设

资源勘查工程专业是实践性很强的专业，其专业课程中实验教学占有很大比重，很多课程中实验教学几乎占总学时的一半甚至更多。为了让学生在实践教学中充分接触实际，动手实践，实践条件保障至关重要。

近几年来，由于本专业实验室原有的一些标本、显微镜经过多年使用已出现残缺和老化，在一定程度上影响了实验教学效果。为了进一步改善实验条件，资源勘查工程专业2005年申报的“地学基础实验室”争取到中央与地方共建经费，购置和采集了上百件矿物、岩石、矿石、古生物标本，更新了30余台偏光显微镜。这样，基本保证了学生在实验教学时间内能够充分接触实物，亲自动手实验，而不至于只能看老师演示、不能动手操作，或者只能参观、不能仔细观察研究，培养学生的实践能力落在了实处，有效地保证了实验教学效果和教学质量。

收稿日期：2007-03-15

基金项目：广西教育科学“十五”规划资助项目（桂教科规办[2005]3：2005A20）

作者简介：庞保成（1968-），男，博士，教授，研究方向：矿产资源勘查与评价。

2. 加强实践教学顶层设计的科学性、可行性

理论只有运用于实践活动才能真正被理解和掌握, 实习是学生把学过的理论知识运用于实际的重要实践活动, 因此做好实习工作对于加深学生对专业的认识, 提高学生动手实践能力、分析和解决问题能力具有非常重要的作用。

资源勘查工程专业教学实习包括地质认识实习(普地实习)、地质填图实习、矿床生产实习。根据专业发展的需要, 及时调整教学计划, 强化实践教学环节, 如将普地实习从 2 周增加到 3 周, 将地质填图实习时间从 5 周增加到 6 周, 在地质填图实习教学设计中, 将原来所有学生小组在同样的范围内填图改为不同的小组填图的范围不同, 既保证了学生有充分的时间扎实地完成实习内容, 也杜绝了学生偷懒和不同小组之间互相抄袭的现象, 取得了好的教学效果。另外, 还积极建设实习基地, 2006 年新开辟了北海普地实习基地(包括海洋地质作用、火山地质作用等内容), 使得普地实习内容得到进一步完善。

3. 积极推进实验教学内容与教学方法改革

为了保证教学效果, 提高教学质量, 使学生能够真正掌握所学专业知识, 积极推进实验课程内容和教学方法的改革, 不断规范和强化实验教学环节。

教学内容与教学方法的改革是提高教学质量的核心要素, 理论课需要进行教学内容与教学方法的改革, 实验课也是如此。为此, 任课教师将科研成果转化成实验内容, 积极开展综合性、设计性、研究性的实验; 对于低年级实验课程中的验证性实验, 教师则采用启发式和讨论式教学方法, 另外, 将部分验证性实验改为综合对比实验或无标签探索式实验, 大大提高了教学效果。

二、鼓励学生参加科技活动、参与科研, 培养学生实践能力和创新精神

1. 大学生科技立项

专业教师鼓励学生积极参与科技创新活动, 并将兴趣和爱好相同的学生聚集到一起, 积极引导他们关注本学科、本领域的前沿学术问题和最新动态, 尽可能多地掌握具有应用价值和再生潜力的知识和信息, 在问题中寻找自己的兴趣点, 积极思考、不断探索, 努力提高自身的创新能力。其中一种重要的方式就是大学生科技立项活动, 资源勘查工程专业的教师多年来积极指导大学生科技立项, 多次获学院科技活动特等奖、一等奖及大量的二等奖和三等奖。通过大学生科技立项活动, 既培养了学生的实践能力, 也培养了他们的创新精神。

2. 学生参加教师科研

学生参加教师科研不但大大培养了学生的实践能力, 更为重要的是, 学生参加科研, 接触专业前沿, 学会科学研究的方法, 直接介入真实科学问题, 可以激发他们的创新意识。而在协助教师完成科研课题的过程中, 培养其创新能力。结合本专业教研室雄厚的师资力量, 资源勘查工程专业约有 1/3 以上的学生参加过教师的科研(不包括毕业实习), 参加教师科研的既有高年级学生, 也有低年级学生。实践表明, 参加过教师科研的学生在就业时更受用人单位的青睐, 他们到单位工作后能够很快地成长, 并成为技术骨干, 独立承担生产和研究任务。

三、开设研究性课程, 培养学生自主学习和创新能力

尽管大学生科技立项和参加教师科研可以培养学生的创新能力, 但也只有部分学生才有这样的主动性和机会。而要让所有学生在创新能力的培养中受惠, 只有在教学计划中开设研究性课程(设为必修课)才是唯一的选择^[2]。

研究性课程指的是学生根据各自的兴趣、爱好和条件, 选择不同的研究课题, 在教师指导下自主地开展研究, 从中培养创新精神、创造能力和提高综合素质的一种课程。

研究性课程的性质属于生成活动性课程, 该类课程不是预设的、固定的、现成的知识及进程安排,

其内容是在课程开发与编制过程中不断被构建起来的，是在学习者与学习对象交互作用过程中生成的。教师和学生都是参与课程构建的有机组成部分，他们既是课程的传递者、吸收者，同时又是课程的开发者与创造者，课程的开发过程与学习者的学习过程实际上是合二为一的。

研究性课程的内容具有三大特点：①问题性，学生所要学习或解决的问题由自己提出，而不是由教师事先设计好的；②开放性，问题带有某种不确定性，问题的答案常常是多元的，甚至是模糊不清的；③现实性，问题更多地源于真实的专业问题，而不是虚构的。学生作为课程内容的主要开发者和创造者，而非被动的接受者，这是学习自由的最重要的前提，更能体现学生的主体性。

资源勘查工程教研室 2005 年开始进行开设研究性课程的实践探索，已有多位教师及学生参加进来，并取得了明显的效果（例如，资源勘查工程 2003 级的学生 2006 年撰写的科研论文在第八届全国显微构造会议上宣读，并已被地质类专业期刊接受，准备正式发表）。目前，我们已在 2006 年新修订的教学计划中将“地质学研究性课程”列为选修课，将来一旦条件成熟，就将其列为必修课。

参考文献：

- [1] 辛仁臣. 本科教育阶段培养创新能力的重要性 [J]. 中国地质教育, 2006 (S): 105 - 106.
- [2] 庞保成, 王俊, 闭建红, 等. 本科院校开设研究性课程的几点思考 [J]. 桂林工学院学报, 2005, 24 (S): 51 - 54.